
    

 

Erhvervsudvalget har ved brev af 17. april 2024 (ERU alm. del – spørgsmål 243 
bedt om min besvarelse af spørgsmål: 

 

”Erhvervsudvalget har nedsat en parlamentarisk arbejdsgruppe, jf. ERU alm. 
del – bilag 25, der skal undersøge mulighederne for at reducere de administra-
tive byrder, som erhvervslivet er pålagt. I den forbindelse har der været en of-
fentlig høring, hvor interessenter har kunnet give arbejdsgruppen eksempler 
på administrative byrder, som erhvervslivet oplever som unødige, jf. ERU alm. 
del bilag 100. Vil ministeren ift. de initiativer, der er nævnt under By-, Land- og 
Kirkeministeriets ministerium i ERU alm. del - bilag 189 (internt bilag) rede-
gøre for følgende i tabelform:  

– Hvorfor den pågældende regel/krav eksisterer? 

 – Hvad det ville kræve at imødekomme initiativet ift. lovgivning, økonomi, 
miljø, administration mv. og hvilke evt. konsekvenser det ville medføre?  

– Hvad ministerens holdning er ift. at imødekomme initiativet?  

– Og vil ministeren i de tilfælde, hvor vurderingen fra høringsparterne er, at 
der er tale om overimplementering af EU-regulering, redegøre for, om ministe-
ren er enig i vurderingen og i så fald, om overimplementeringen er sket bevidst 
og med hvilke argumenter?” 

 

Svar: 

Forslaget, der omhandler By, Land og Kirkeministeriets ressort, jf. ERU alm. 
del, bilag 189, kan opsummeres som følgende:  

”Gør ansøgningsprocessen til LAG-midler mere smidig ved at 
gøre det muligt at foretage mindre ændringer inden for rammen 
af den oprindeligt godkendte investeringsplan (SMVdanmark s. 
4)” 

Til besvarelse af spørgsmålet har jeg indhentet følgende svar fra Plan- og Land-
distriktsstyrelsen, som er ansvarlig myndighed for LAG-ordningen:  

”Plan- og Landdistriktsstyrelsen kan oplyse, at der med den nye 
programperiode 2023-2027 er blevet foretaget forenklinger, som 
gør, at processen vedr. ændringer er blevet mere smidig.  

For det første indebærer forenklingen, at projektholder kun skal 
anmode om godkendelse af større ændringer. Mindre justeringer 
i projektet kan godkendes på udbetalingstidspunktet.  
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For det andet indebærer forenklingen, at der bliver mindre be-
hov for at flytte midler mellem ”kasser”. Tidligere blev budgettet 
opdelt i udgiftstyper (fx løn, materialer, anlæg, frivilligt arbejde), 
som krævede en budgetændring, hvis der skete forskydninger 
mellem udgiftstyperne. Nu opdeles tilsagnet i én til to hovedakti-
viteter (frivilligt arbejde og andre aktiviteter), så man ikke behø-
ver at søge om en ændring, hvis der fx er brug for at købe flere 
materialer til byggeriet”. 
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